
  

 

 

 لمدرسة صبحية طها       الجزء الثاني    –الرياضيات                الثالث الثانوي العلمي

1 

𝑛ሬԦ 

× 
𝑨 
 

 

 

 :ويـــتـسـالم ةــادلــمع حالات نــم الأولى ةــالـحــال

,𝒏ሬሬԦ(𝒂لمعرفة معادلة المستوي نحتاج ناظم  قاعدة: 𝒃, 𝒄)  و نقطة𝑨(𝒙𝟎, 𝒚𝟎, 𝒛𝟎) 

 :وتكون المعادلة 

  𝒂(𝒙 − 𝒙𝟎) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝟎) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝟎) = 𝟎 

𝒂𝒙فتؤول المعادلة إلى الشكل  + 𝒃𝒚 + 𝒄𝒛 + 𝒅 = 𝟎 

  مثال:

,𝑨(𝟑,−𝟑معادلة المستوي الذي يمر بالنقطة اكتب  ,𝒏ሬሬԦ(𝟏و يقبل  (𝟓 −𝟏, 𝟐) 
 ناظماً له

 الحل:

 معادلة المستوي هي:

𝒂(𝒙 − 𝒙𝑨) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝑨) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝑨) = 𝟎 

𝟏(𝒙 − 𝟑) − 𝟏(𝒚 + 𝟑) + 𝟐(𝒛 − 𝟓) = 𝟎 

𝒙 − 𝟑 − 𝒚 − 𝟑 + 𝟐𝒛 − 𝟏𝟎 = 𝟎 

 فتكون معادلة المستوي المطلوب:

𝒙 − 𝒚 + 𝟐𝒛 − 𝟏𝟔 = 𝟎 
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𝑛ሬԦ 

𝐁 
 

 

 

 :ويـــتـسـالم ةــادلــمع حالات نــم الـثـانـيـة ةــالـحــال

 معادلة المستوي معطى فيه شعاع توجيه ونقطتين منه

 مثال:

,𝑨(𝟏اكتب معادلة المستوي المار بالنقطتين  𝟐, ,𝑩(−𝟏 و (𝟎 𝟎, ,𝒖ሬሬԦ(𝟐و يقبل الشعاع (𝟐 𝟎, أحد  (𝟏
 له التوجيه يشعاع

 الحل:

,𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬԦ(−𝟐لنأخذ  −𝟐, ,𝒖ሬሬԦ(𝟐و  (𝟐 𝟎, ,𝒏ሬሬԦ(𝒂شعاعين غير مرتبطين خطياً و يكون الناظم  (𝟏 𝒃, 𝒄)  عمودي على

              𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬԦ & 𝒖ሬሬԦشعاعي التوجيه 

. 𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬԦفيكون                                                            𝒏ሬሬԦ = 𝟎 

−𝟐𝒂 − 𝟐𝒃 + 𝟐𝒄 = 𝟎 

 (𝟐)بالاختصار على 

−𝒂 − 𝒃 + 𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟏) 

𝒖ሬሬԦ . 𝒏ሬሬԦ = 𝟎 

𝟐𝒂 + 𝑪 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟐) 

𝒂بثلاث مجاهيل لذلك نفرض  (𝟏) & (𝟐)نحلّ جملة المعادلتين   =  (𝟐)و نعوضها في   𝟏

⟹ 𝟐 + 𝒄 = 𝟎 ⟹ 𝒄 = −𝟐 

𝒄نعوض  =  (𝟏)في   𝟐−

−𝟏 − 𝒃 + (−𝟐) = 𝟎 ⟹ 𝒃 = −𝟑 

,𝒏ሬሬԦ(𝟏فيكون  −𝟑,  𝑩أو  𝐀فيمكن أخذ النقطة   (𝟐−

,𝒏ሬሬԦ(𝟏لدينا الناظم  −𝟑, ,𝑨(𝟏و النقطة   (𝟐− 𝟐, 𝟎) 

 معادلة المستوي هي:

𝒂(𝒙 − 𝒙𝑨) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝑨) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝑨) = 𝟎 

𝟏(𝒙 − 𝟏) − 𝟑(𝒚 − 𝟐) − 𝟐(𝒛 − 𝟎) = 𝟎 

𝒙 − 𝟑𝒚 − 𝟐𝒛 − 𝟏 + 𝟔 = 𝟎 

 فتكون معادلة المستوي المطلوب

𝒙 − 𝟑𝒚 − 𝟐𝒛 + 𝟓 = 𝟎 
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× 
𝐀 

𝑛ሬԦ 

 

 

 :ويـــتـسـالم ةــادلــمع حالات نــم الــثــالــثــة ةــالـحــال

 معادلة المستوي الذي له شعاعي توجيه معلومين ويمر بنقطة معلومة

 مثال:

,𝒗ሬሬԦ(𝟐 و يقبل  𝒑اكتب معادلة المستوي  𝟎, 𝟏)& 𝒖ሬሬԦ(𝟏, 𝟐,   شعاعي توجيه له (𝟎
,𝑨(𝟏و يمر بالنقطة  𝟎, 𝟏) 

 الحل:

,𝒏ሬሬԦ(𝒂نفرض الناظم  𝒃, 𝒄) فيكون 

𝒏ሬሬԦ ∙ 𝒖ሬሬԦ = 𝟎 ⟹ 𝒂 + 𝟐𝒃 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟏) 

𝒏ሬሬԦ ∙ 𝒗ሬሬԦ = 𝟎 ⟹ 𝟐𝒂 + 𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟐) 

𝒂نفرض  = 𝟐فيكون  𝟐 + 𝟐𝒃 = 𝒃فيكون  𝟎 =  و يكون 𝟏−

 𝒄 = ,𝒏ሬሬԦ(𝟐و يكون  𝟒− −𝟏, −𝟒) 

 معادلة المستوي

𝒂(𝒙 − 𝒙𝑨) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝑨) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝑨) = 𝟎 

𝟐(𝒙 − 𝟏) + (−𝟏)(𝒚 − 𝟎) − 𝟒(𝒛 − 𝟏) = 𝟎 

 فتكون معادلة المستوي المطلوب:

𝟐𝒙 − 𝒚 − 𝟒𝒛 + 𝟐 = 𝟎 
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𝑛ሬԦ 

 
× 
𝑪 

 

 

 :ويـــتـسـالم ةــادلــمع حالات نــم الــرابــعــة ةــالـحــال

 معادلة المستوي المار بثلاث نقاط متمايزة

 مثال:

,𝑨(𝟏اكتب معادلة المستوي المار بالنقاط  𝟎, −𝟐) , 𝑩(𝟏, 𝟐, 𝟐) , 𝑪(𝟎, −𝟏, 𝟐) 

 الحل:

, 𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬԦلنأخذ شعاعي التوجيه  𝑨𝑪ሬሬሬሬሬԦ 

𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬԦ(𝟎, 𝟐, 𝟒) , 𝑨𝑪ሬሬሬሬሬԦ(−𝟏, −𝟏, 𝟒) 

,𝒏ሬሬԦ(𝒂لنفرض ناظم المستوي  𝒃, 𝒄) فيكون  𝒏ሬሬԦ . 𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬԦ = 𝟎 

⟹ {
𝟐𝒃 + 𝟒𝒄 = 𝟎

𝒃 + 𝟐𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟏)
 

𝒏ሬሬԦ . 𝑨𝑪ሬሬሬሬሬԦ = 𝟎 ⟹ −𝒂 − 𝒃 + 𝟒𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟐) 

𝑪نحل جملة المعادلات بثلاث مجاهيل لذلك نفرض  = 𝒃فيكون  𝟏 = −𝟐(𝟏) ⟹ 𝒃 = −𝟐  

𝒂−و يكون  − (−𝟐) + 𝟒(𝟏) = 𝟎 ⟹ 𝒂 = 𝟔  

,𝒏ሬሬԦ(𝟔فيكون  −𝟐, , 𝑨 نأخذ أي نقطة من النقاط  (𝟏 𝑩 , 𝑪  ولتكن𝑨(𝟏, 𝟎,  فيكون (𝟐−

𝒂(𝒙 − 𝒙𝑨) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝑨) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝑨) = 𝟎 

𝟔(𝒙 − 𝟏) + (−𝟐)(𝒚 − 𝟎) + 𝟏(𝒛 + 𝟐) = 𝟎 

 فتكون معادلة المستوي المطلوب

𝟔𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒛 − 𝟒 = 𝟎 

 

×   𝐁 

×   𝐀 
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∎ 𝑩 𝐀 

𝑰 

 

 

 :ويـــتـسـالم ةــادلــمع الاتـح نــم الــخـــامـــســـة ةــالـحــال

 ة المستقيمةعمعادلة المستوي المحوري للقط

 مثال:

,𝑨(𝟏اكتب معادلة المستوي المحوري للقطعة المستقيمة التي طرفاها  𝟐,−𝟏), 𝑩(𝟎, 𝟏, 𝟑) 

 الحل:

 نحتاج ناظم ونقطة

المستوي المحوري هو مستوي عمودي على القطعة المستقيمة من منتصفها لذلك يكون فيه 

𝒏⃗⃗ = 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗   هو الناظم ويمر من النقطة𝑰  منتصف القطعة المستقيمة𝑨𝑩 

𝑰 (
𝟎 + 𝟏

𝟐
 ,
𝟏 + 𝟐

𝟐
 ,
𝟑 − 𝟏

𝟐
) = (

𝟏

𝟐
 ,
𝟑

𝟐
 , 𝟏) 

𝒏⃗⃗ = 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  (−𝟏,−𝟏, 𝟒) = (𝒂, 𝒃, 𝒄) 

 معادلة المستوي 

𝒂(𝒙 − 𝒙𝑰) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝑰) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝑰) = 𝟎 

−𝟏(𝒙 −
𝟏

𝟐
) − 𝟏 (𝒚 −

𝟑

𝟐
) + 𝟒(𝒛 − 𝟏) = 𝟎 

−𝒙 − 𝒚 + 𝟒𝒛 +
𝟏

𝟐
+

𝟑

𝟐
− 𝟒 = 𝟎 

−𝒙 − 𝒚 + 𝟒𝒛 − 𝟐 = 𝟎 

  فتكون معادلة المستوي المطلوب

𝒙 + 𝒚 − 𝟒𝒛 + 𝟐 = 𝟎 
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𝒏ሬሬԦ𝑸 

𝒏ሬሬԦ𝑷 

 

 

 :ويـــتـسـالم ةــادلــمع حالات نــم الســـادســة ةــالـحــال

 معادلة مستوي يوازي مستوٍ معلوم ويمر بنقطة معلومة

 مثال:

:𝑸  ي الذي يوازي المستو 𝑷اكتب معادلة المستوي  𝟑𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒛 + 𝟏 = و يمر 𝟎

,𝑨(𝟏بالنقطة  𝟎, −𝟐) 

 الحل:

 فكل ناظم لأحدهما يمكن اعتباره ناظم للآخر فيكونمتوازيان  𝑷 & 𝑸بما أن المستويان 

𝒏ሬሬԦ𝒑 = 𝒏ሬሬԦ𝑸 (𝟑, −𝟐, 𝟏) = (𝒂, 𝒃, 𝒄) 

,𝑨(𝟏ويمر بالنقطة  𝟎, −𝟐) 

 هي: 𝑷معادلة المستوي المطلوب 

𝒂(𝒙 − 𝒙𝑨) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝑨) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝑨) = 𝟎 

𝟑(𝒙 − 𝟏) − 𝟐(𝒚 − 𝟎) + 𝟏(𝒛 + 𝟐) = 𝟎 

𝟑𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒛 − 𝟑 + 𝟐 = 𝟎 

 فتكون معادلة المستوي المطلوب

𝟑𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒛 − 𝟏 = 𝟎 

 

 

𝑷 
 

×     𝐀 

𝑸 
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 بالجمع

 

𝑩 
𝑨 

𝒏ሬሬԦ𝑷 

𝒏ሬሬԦ𝑸 

 

 

 :ويـــتـسـالم ةــادلــمع حالات نــم الســـابـــعـــة ةــالـحــال

 معادلة مستوي يمر بنقطتين ويعامد مستوي معلوم

 (65الرابعة في الصفحة  )المسألةمثال: 

:𝑷العمودي على المستوي  𝑸جد معادلة المستوي  𝒙 − 𝒚 + 𝟑𝒛 − 𝟒 = و يمر بالنقطتين  𝟎
𝑨(𝟏, −𝟏, 𝟐) , 𝑩(𝟐, 𝟎, 𝟒) 

 الحل:

, 𝑨يمر من  𝑸المستوي المطلوب  𝑩  فهو يقبل𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬԦ  شعاع توجيه له𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬԦ(𝟏, 𝟏, فهو  𝑷يعامد  𝑸و المستوي  (𝟐
,𝒏ሬሬԦ𝒑(𝟏شعاع توجيه له حيث  𝒏ሬሬԦ𝒑يقبل  −𝟏, 𝟑) 

,𝒏ሬሬԦ𝑸(𝒂نفرض  𝒃, 𝒄) 

𝒏ሬሬԦ𝑸 م عمودي على شعاعي التوجيه فيكون:الناظ     𝒏ሬሬԦ𝒑 ∙ 𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬԦ = 𝟎 

(𝒂, 𝒃, 𝒄). (𝟏, 𝟏, 𝟐) = 𝟎 

𝒂 + 𝒃 + 𝟐𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟏) 

𝒏ሬሬԦ𝒑 ∙ 𝒏ሬሬԦ𝑸 = 𝟎 

(𝒂, 𝒃, 𝒄). (𝟏, −𝟏, 𝟑) = 𝟎 

𝒂 − 𝒃 + 𝟑𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟐) 

𝑪نأخذ و بثلاث مجاهيل (𝟏)&(𝟐)بحل جملة المعادلتين  =  يكون 𝟏

                                                               𝒂 + 𝒃 = −𝟐 

𝒂 − 𝒃 = −𝟑 

𝟐𝒂 = −𝟓 ⟹ 𝒂 = −
𝟓

𝟐
 

−)𝒏ሬሬԦ𝑸يكون 
𝟓

𝟐
,

𝟏

𝟐
, ,𝒏ሬሬԦ𝑸(−𝟓يمكن أخذ الناظم و    (𝟏 𝟏, ,𝑨(𝟏لنأخذ النقطة  و (𝟐 −𝟏,  فتكون معادلة المستوي (𝟐

𝒂(𝒙 − 𝒙𝑨) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝑨) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝑨) = 𝟎 

−𝟓(𝒙 − 𝟏) + 𝟏(𝒚 + 𝟏) + 𝟐(𝒛 − 𝟐) = 𝟎 

−𝟓𝒙 + 𝒚 + 𝟐𝒛 + 𝟓 + 𝟏 − 𝟒 = 𝟎 

 فتكون معادلة المستوي المطلوب

−𝟓𝒙 + 𝒚 + 𝟐𝒛 + 𝟐 = 𝟎 

−
𝟓

𝟐
+ 𝒃 = −𝟐 ⟹ 𝒃 = −𝟐 +

𝟓

𝟐
⟹ 𝒃 =

𝟏

𝟐
 

 

𝑸 
 

𝑷 
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𝐀 
 

𝛀 

 

 

 :ويـــتـسـالم ةــادلــمع حالات نــم الثـــامـــنــــة ةــالـحــال

 معادلة مستوي يمس كرة معلومة في نقطة منها

 : مثال

𝒙)لدينا الكرة التي معادلتها  − 𝟐)𝟐 + (𝒚 − 𝟏)𝟐 + 𝒛𝟐 = ,𝑨(𝟑و النقطة  𝟑 𝟎,  نقطة منها (𝟏

 𝐀اكتب معادلة المستوي المماس للكرة في النقطة 

 الحل:

عمودي على المستوي المماس في  𝐀 و نقطة التماس 𝛀مركز الكرة المار من  (𝛀𝐀)إن المستقيم 

 𝐀نقطة التماس 

 فيكون 

𝒏⃗⃗ = 𝛀𝐀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (𝟐 − 𝟑, 𝟏 − 𝟎, 𝟎 − 𝟏) 

𝒏⃗⃗ (−𝟏, 𝟏,−𝟏) 

,𝛀(𝟐حيث  𝟏,  مركز الكرة المعطاة (𝟎

,𝐀(𝟑ناظماً له و يمر بالنقطة   𝒏⃗⃗معادلة المستوي المطلوب يقبل  𝟎, 𝟏) 

 فيكون

𝒂(𝒙 − 𝒙𝑨) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝑨) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝑨) = 𝟎 

−𝟏(𝒙 − 𝟑) + 𝟏(𝒚 − 𝟎) − 𝟏(𝒛 − 𝟏) = 𝟎 

−𝒙 + 𝒚 − 𝒛 + 𝟑 + 𝟏 = 𝟎 

 فتكون معادلة المستوي المطلوب

−𝒙 + 𝒚 − 𝒛 + 𝟒 = 𝟎 
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(𝒅) 

𝒖ሬሬԦ 

 

 

 :ويـــتـسـالم ةــادلــمع حالات نــم التـــاســـعـــة ةــالـحــال

 معادلة مستوي يحوي مستقيم ونقطة خارجة عنه

 مثال: 

 اكتب معادلة المستوي الذي يحوي المستقيم

(𝒅): {
𝛂 = 𝒕 + 𝟏

𝒚 = 𝟐𝒕 − 𝟏
𝒛 = 𝒕

            𝒕𝝐ℝ 

,𝑩(𝟐يمر المستوي من النقطة  𝟎, 𝟏) 

 الحل:

 لأنها لا تحقق التمثيل الوسيطي له (𝒅)لا تنتمي إلى المستقيم  𝑩إن 

 كما يلي: (𝒅)من المستقيم  Aلنأخذ نقطة 

𝒕 = 𝟎: {
𝒙 = 𝟏

𝒚 = −𝟏
𝒛 = 𝟎

            𝑨(𝟏, −𝟏, 𝟎) 

,𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬԦ(𝟏لنأخذ  𝟏,  شعاع توجيه للمستوي المطلوب (𝟏

 𝒖ሬሬԦ(𝟏, 𝟐,  شعاع توجيه المستقيم وبنفس الوقت شعاع توجيه للمستوي (𝟏

,𝒏ሬሬԦ(𝒂نفرض  𝒃, 𝒄) ناظم للمستوي المطلوب 

𝒏ሬሬԦ  ∙ 𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬԦ = 𝟎 

𝒂 + 𝒃 + 𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟏) 

𝒏ሬሬԦ  ∙ 𝒖ሬሬԦ = 𝟎 

𝒂 + 𝟐𝒃 + 𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟐) 

𝒂نفرض  = 𝟏ونعوض   𝟏 + 𝒃 + 𝒄 = 𝟎 

𝒃  نجد بالحل المشترك = 𝟎 & 𝒄 = ,𝒏ሬሬԦ(𝟏ويكون  𝟏− 𝟎,  نكتب معادلة المستوي المطلوب: (𝟏−

𝒂(𝒙 − 𝒙𝑨) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝑨) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝑨) = 𝟎 

𝟏(𝒙 − 𝟏) + 𝟎(𝒚 + 𝟏) + (−𝟏)(𝒛 − 𝟎) = 𝟎 

 :فتكون معادلة المستوي المطلوب

𝒙 − 𝒛 − 𝟏 = 𝟎 

×   𝐁 
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𝒖𝟏⃗⃗ ⃗⃗ هو نفسه شعاع توجيه  𝒅𝟏شعاع توجيه المستقيم   

 للمستوي المطلوب:

𝒖𝟏⃗⃗ ⃗⃗  (𝟑, 𝟐, −𝟒) 

 

𝒖𝟐⃗⃗ ⃗⃗ هو نفسه شعاع توجيه  𝒅𝟐شعاع توجيه المستقيم   

 المستوي المطلوب:

𝒖𝟐⃗⃗ ⃗⃗  (𝟐, −𝟏, 𝟎) 

𝒏⃗⃗ ∙ 𝒖𝟐⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟎 

𝟐𝒂 − 𝒃 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟐) 

 

(𝑑1) 𝑃 

𝒏⃗⃗ ∙ 𝒖𝟏⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟎 

𝟑𝒂 + 𝟐𝒃 − 𝟒𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟏) 

𝟕 − 𝟒𝒄 = 𝟎 ⟹ 𝒄 =
𝟕

𝟒
 

 

 

 :ويـــتـسـالم ةــادلــمع حالات نــم الـــعـــاشـــرة ةــالـحــال

 محدد بمستقيمين متقاطعينمعادلة مستوي 

 مثال: 

, 𝒅𝟐  الذي يحوي  𝒑اكتب معادلة المستوي  𝒅𝟏:المعطاة بالتمثيل الوسيطي التالي 

(𝒅𝟏): {
𝒙 = 𝟑𝒕 + 𝟏
𝒚 = 𝟐𝒕 + 𝟐
𝒛 = −𝟒𝒕 − 𝟏

            𝒕𝝐ℝ            ,    (𝒅𝟐): {
𝒙 = 𝟐𝒕 − 𝟐

𝒚 = −𝒕
𝒛 = 𝟑

            𝒕𝝐ℝ 

 الحل:

 

 

 

,𝒏⃗⃗ (𝒂لنأخذ  𝒃, 𝒄)  الشعاع الناظم للمستوي𝑷 :فيكون 

 

 

 

 

𝒂لنأخذ  = 𝒃و نعوض بالمعادلتين فنجد:  𝟏 = 𝟐 & 𝒄 =
𝟕

𝟒
   

,𝒏⃗⃗ (𝟏ويكون  𝟐,
𝟕

𝟒
,𝒏⃗⃗ (𝟒و يمكن أخذه  ( 𝟖,  ولكتابة معادلة المستوي نحتاج ناظم ونقطة (𝟕

𝒕بأخذ  𝒅𝟐أو من  𝒅𝟏يمكن إيجاد النقطة من  = ,𝑨(𝟏 فتكون النقطة 𝒅𝟏في   𝟎 𝟐,−𝟏) 

𝒕بأخذ  𝒅𝟐: يمكن أخذ النقطة من ملاحظة = ,𝑩(𝟐 لتكنو  𝟎 𝟎, 𝟑) 

 فتكون معادلة المستوي

𝒂(𝒙 − 𝒙𝑨) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝑨) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝑨) = 𝟎 

𝟒(𝒙 − 𝟏) + 𝟖(𝒚 − 𝟐) + 𝟕(𝒛 + 𝟏) = 𝟎 

𝟒𝒙 + 𝟖𝒚 + 𝟕𝒛 − 𝟒 − 𝟏𝟔 + 𝟕 = 𝟎 

  :فتكون معادلة المستوي المطلوب

𝟒𝒙 + 𝟖𝒚 + 𝟕𝒛 − 𝟏𝟑 = 𝟎 

 

  
(𝑑2) 
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 :ويـــتـسـالم ةــادلــمع حالات نــم الحادية عشر ةــالـحــال

 محدد بمستقيمين معلومينمعادلة مستوي 

 مثال: 

, 𝒅𝟐  المار من  𝒑اكتب معادلة المستوي  𝒅𝟏:المعطى بالتمثيل الوسيطي 

          (𝒅𝟏): {
𝒙 = 𝒕 + 𝟏

𝒚 = −𝒕 − 𝟐
𝒛 = 𝟐𝒕

           𝒕𝝐ℝ                        (𝒅𝟐): {
𝒙 = 𝒕

𝒚 = −𝒕 + 𝟏
𝒛 = 𝟐𝒕 − 𝟐

       𝒕𝝐ℝ      

 الحل:

,𝒖⃗⃗ (𝟏نأخذ  −𝟏, ,𝑩(𝟎شعاع توجيه المستقيم هو نفسه شعاع توجيه المستوي ولنأخذ  (𝟐 𝟏,−𝟐) 

,𝑨(𝟏,−𝟐و نأخذ  𝒅𝟐من المستقيم  𝒕موافقةً لـ 𝒅𝟏 من المستقيم (𝟎 = 𝟎 

,𝒏⃗⃗ (𝒂و بفرض  𝑷شعاع توجيه للمستوي  𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (−𝟏,+𝟑,−𝟐)فيكون  𝒃, 𝒄)  الناظم للمستوي𝑷 

 فيكون:

𝒏⃗⃗  ∙ 𝒖⃗⃗ = 𝟎 

𝒂 − 𝒃 + 𝟐𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟏) 

𝒏⃗⃗  ∙ 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟎 

−𝒂 + 𝟑𝒃 − 𝟐𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟐) 

𝒄بفرض  = 𝒂يكون  𝟏 = −𝟐 & 𝒃 = 𝟎 

,𝒏⃗⃗ (−𝟐فيكون الناظم  𝟎, 𝟏) 

  معادلة المستوي المطلوب:

𝒂(𝒙 − 𝒙𝑨) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝑨) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝑨) = 𝟎 

−𝟐(𝒙 − 𝟏) + 𝟎(𝒚 + 𝟐) + 𝟏(𝒛 − 𝟎) = 𝟎 

  :فتكون معادلة المستوي المطلوب

−𝟐𝒙 + 𝒛 + 𝟐 = 𝟎 

(𝑑1) 

𝐁 
× 
 
× 
𝐀 
 

(𝑑2) 
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 بالجمع

𝑹 

 𝐀 
 

𝑷 

× 

𝑸 

 

 :ويـــتـسـالم ةــادلــمع حالات نــم عشر الــثــانــيـــة ةــالـحــال

 معادلة مستوي عمودي على فصل مشترك لمستويين ويمر من نقطة معلومة.

 (30في الصفحة  15مثال: )المسألة 

 العمودي على كل من 𝑹اكتب معادلة المستوي 

 𝑷: 𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝟑𝒛 − 𝟓 = 𝟎 

𝑸: 𝒙 + 𝒚 + 𝒛 + 𝟏 = 𝟎 

,𝑨(𝟐والذي يمر بالنقطة  𝟓,−𝟐) 

 الحل:

,𝒏⃗⃗ 𝑹(𝒂و  𝑹هما أشعة توجيه في المستوي  𝑸 & 𝑷إن الناظمين للمستويين  𝒃, 𝒄)  ناظم المستوي𝑹  

 

 

 

 

𝒂نفرض  = }فيكون:  𝟏
𝟏 − 𝟐𝒃 + 𝟑𝒄 = 𝟎
𝟏 + 𝒃 + 𝒄 = 𝟎

 

{
−𝟐𝒃 + 𝟑𝒄 = −𝟏
𝟐𝒃 + 𝟐𝒄 = −𝟐

 

𝟓𝒄 = −𝟑 ⟹ 𝒄 = −
𝟑

𝟓
 

𝒄نعوض  = −
𝟑

𝟓
 (𝟐)في  

𝟏 + 𝒃 −
𝟑

𝟓
= 𝟎 ⟹ 𝒃 = −𝟏 +

𝟑

𝟓
⟹ 𝒃 = −

𝟐

𝟓
 

𝒏⃗⃗ 𝑹(𝟏,−
𝟐

𝟓
 , −

𝟑

𝟓
,𝒏⃗⃗ 𝑹(−𝟓يمكن أخذ الناظم   ( 𝟐 , 𝟑) 

,𝒏⃗⃗ 𝑹(−𝟓معادلة المستوي الذي ناظمه  𝟐 , ,𝑨(𝟐و يمر بالنقطة  (𝟑    هي: (𝟐−,𝟓

𝒂(𝒙 − 𝒙𝑨) + 𝒃(𝒚 − 𝒚𝑨) + 𝒄(𝒛 − 𝒛𝑨) = 𝟎 

−𝟓(𝒙 − 𝟐) + 𝟐(𝒚 − 𝟓) + 𝟑(𝒛 + 𝟐) = 𝟎 

 :فتكون معادلة المستوي المطلوب

−𝟓𝒙 + 𝟐𝒚 + 𝟑𝒛 + 𝟔 = 𝟎 

𝒏⃗⃗ 𝑹فيكون  ∙ 𝒏⃗⃗ 𝑷 = 𝟎 

(𝒂, 𝒃, 𝒄) ∙ (𝟏,−𝟐, 𝟑) = 𝟎 

𝒂 − 𝟐𝒃 + 𝟑𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟏) 

 

𝒏⃗⃗ 𝑹 ∙ 𝒏⃗⃗ 𝑸 = 𝟎 

(𝒂, 𝒃, 𝒄) ∙ (𝟏, 𝟏, 𝟏) = 𝟎 

𝒂 + 𝒃 + 𝒄 = 𝟎 ∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (𝟐) 




